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Csőd előtt
Lehetnek szavak, amelyeknek szine 

és zengése elkápráztat, lehetnek kor- 
mányprogrammok, amelyek a háborús 
jóvátételeket látszólag nemzeti érdekek 
szolgálatába tudják állítani, lehet men­
teni a háborút és valószínűvé lehet tenni 
az uj háborúk lehetőségeit, lehet a fegy­
verek alkalmazásának szükségszerűségé* 
egy uj morál barbárságával megvédel­
mezni és semmi akadálya annak, hogy 
hadilétszámon tartott hadseregekkel és 
különböző nemzetközi konferenciákkal 
azt a látszatot keltsék, mintha Európa 
társadalmi, gazdasági és politikai élete 
azokon a pilléreken nyugodnék, amelyek 
alapjai voltak a háború előtti Európa 
konszolidáitságának. Mindez könnyen 
lehetséges. Ez a politikai szemfényvesz­
tés azonban legfeljebb csak eltakarja a 
sebeket, de nem gyógyítja azokat. A 
konferencia — tapaszok és szónokkal 
— injekciók mellett van valami, ami 
kérlelhetetlen ridegséggel nyitja fel a 
sebeket, amelyek ma Európa fertőzött, 
beteg testét borítják. Ez a statisztika, 
amelynek néhány száma a maga meg­
döbbentő és kétségbeejtő sivárságával 
tárja föl Európa gazdasági helyzetét. 
Angliában az árak állandóan sülyedő 
tendenciát mutatnak és a békebeli árak­
hoz képest mindössze száz százalékos 
emelkedést mutatnak. Az angol árak 
tehát a kétszeresére, a németausztriai 
árak pedig ezerszeresére emelkedtek a 
békebeli áraknak. Ez a két véglet be­
szédesebb minden konferenciánál. Ahol 
ekkora eltolódások lehetségesek, ott a 
következő lépés már csak a katasztrófa 
küszöbére vezethet. Mit kellett veszítenie 
Európának, hogy a fontsterling megkö­
zelíthesse békebeli értékének a felét ? 
És még úgy is nő az angol munkán él- 
süliek száma. A gyárak állandóan redu­
kálják üzemeiket. A piac mind szükebb 
határok közé szorul, a fogyasztók száma 
milliókkal csökken. A győztes államokat 
a termelés csődje sorvasztja, a legyőzött 
es leromlott valutájú államokat a fo­
gyasztóképtelenség teszi tönkre. Az 
országhatárokon szigorú vámtarifák aka­
dályozzák a kereskedelmi élet egészséges 
vérkeringését, a jóvátéíeli terhek, mint 
halálos teher nehezednek államok 
gazdasági életére, a valuták érték- 
-.ivellálása helyett a gazdasági politika 
vs spekuláció éppen ellenkező ten­
denciát mutat. A bécsi tömegnyomor 
ts az a tény, hogy az amerikai őstermelő 
/-illatjaival eteti föl a búzát, vagy fűtésre 
használja, szomorú bizonyítékai annak, 
hogy ebbe a gazdasági anarchiába si­
került 1918. óta belerántani az egész 
világot. A génuai konferenciára még 
rem érnek meg ezek a gondolatok, ame- 
yek Európa gazdasági csődjét jelzik.

A bukaresti királylátogatás
Bukarest, tebr. 23. (Eredeti távirat.) Pe­

sics, Nincslcs, Bratianu é* Duke ma fontos 
tárgyalást tartottak a genovai konferencia él a 
beegradi értekezlet ügyében.

Bukarest, tebr. 23. (Eredeti távirat) Teg­
nap ebéd ntán Pasics és Nincslcs meglátogat- 
tákk Bratianu miniszterelnököt, majd Tace 
jonescut.

Este a színházban ünnepi díszelőadás 
volt, amelyen Carment adták. Sándor király és 
Mária hercegnő Pasics és Nincslcs társasági­
ban jelentek meg a színházban.

Bukarest, tebr. 23. (Eredeti táv.) Teg­
nap este díszvacsora volt a királyi palotában, 
amelyen résztvettek Sándor ér Ferdinand ki­
rályok, Mária királyné, Msriora és lltana her­
cegnők, Károly trónörökös, Pasics, Nincslcs a 
romát kormány, politikusok a bukaresti dip­

lomácia! kar és Sándor király kísérete. Ezután 
hangverseny volt, amelyre négyszáz személy 
volt hivatalos, a vacsorán megjelent vendé­
geken kívül számos szenátor és képviselő is.

A cercle alkalmával bemutatták Sándor 
királynak több román politikus és a diplo­
maták családjának női tagjait.

Ferdinánd király és Mária királyné ma 
intim reggelit adott Pasics és Nincsics tisz­
teletére. Reggel.lután a királyi pár hosszabban 
elbeszélgetett a két politikussal majd ezzel 
bucinztak el tőlük: Szerencsés utat ! Viszont­
látásra Beográdban.

Sándor király ma meglátogatta a tulaj­
donát képező 9. lövészezredet és az ezred 
zászlóra rátiizte a Karagyorgye csillagot.

A román rők ma egy díszes csilimmal 
ajándékozták meg a magas jegyespárt.
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A parlament ülése
Beos>rad, február 23. (Eredeti táv­

irat) A parlament mai ülését 10 óra 
45 perckor nyitotta meg Ribár elnök. 
Napirend előtt' Vászics Milos hadügy­
miniszter válaszol Lázics parasztpárti 
képviselő interpellációjára, melyet a ka­
tonák hiányos felruházása ügyében hozzá 
intézett. Vászics hadügyminiszter kije­
lenti, hogy tavaly két ujonckontingenst 
hívtak be, tavaly tehát kétszer annyi 
katona vonult be mint más években. A 
laktanyák ezeket nem tudták befogadni 
kellőképen, a raktárak pedig megfele­
lően felruházni. A két korosztály be­
hívása a magyarországi események miatt 
történt. A behívott tartalékosokat is fel 
kellett ruházni, ezért kellett az újoncok­
nak némileg hiányt szenvedniük. Ezután 
részletesen is kifejtette, hogy miért nem 
lehetett felruházni az újoncokat.

Vászics kijelentése után áttértek a 
napirendre a március és .április havi 
tizenkettedek tárgyalására Brodár (Ko- 
rosec-párti) támadja a kormány bel- és

pénzügyi politikáját, melyet fejetlennek 
nevez. Eseteket sorol fel, amelyek mind 
ezt igazolják. Pártja a javaslatot nem 
fogadja el.

Dr. Popovics (agrárpárti) különö­
sen Kumanndi pénzügyi politikáját tá­
madja, a dinár áreséséért egyedül őt 
okolja. A kormány az oka az ország 
minden bajának, mert rosszul fizeti a 
tisztviselőket, úgy hogy ezek csak kor­
rupció utján tudják életfentartásukat 
biztosítani.

Popadics Glisa (agrárpárti) be­
szédét állandó derültség között mondja 
el. Minden szavát hangos nevetés kiséri.

Agrárpárti lévén mégis támadja a 
kormányt és az előtte felszólalók be­
szédeit igyekszik cáfolni.

A délelőtti ülés 1 órakor véget ért 
a délutánit hat órakor nyitja meg Ri­
bár elnök nagy részvétlenség mellett. A 
felszólaló ellenzéki képviselők mind a 
kormányt bírálják, különösen pedig an­
nak pénzügyi politikáját.
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Halálos Ítélet a widovdáni merényletpörben
Beograd, tebr. 23. (Eredeti távirat.) A 

király elleni merénylet ügyében a bíróság ma 
délután három órakor mondotta ki ez. Ítéletet. 
A m*i ítélet kibirdetéit óriási érdeklődés előzte 
meg. Délután két órakor sürü embertömeg 
vette, körül az épülc'et, délután három órakor 
pedig már senki sem közelíthette azt meg. 
Több ezer ember akarta meghallani az ítéletet, 
ezeknek azonban csak egy része jutott be a 
tezemb:, amely zsúfolásig volt megtelve. Kom­
munisták, republikánusok, diákok, nők és ka­
tonatisztek foglalták el i közönség részére ki­
jelölt helyet. Három ó.a előtt érkeztek meg a 
hírlapírók. Három órakor a rendőrség szállotta 
meg az épület előtt elterülő teret.

A vádlottakat már előbb vezették be a 
terembe. Mindnyájan izgatottak voltak a ki­
hirdetendő Ítélet mialt. Nem tudták, hogyan 
jog az hangzani. Három óra őt perckor kezdi 
ez elnök felolvasni ez Ítéletet, először az in­
dokolást, hogy miért találta a bíróság bűnös­
nek * vádlottakat. Maga az elnök is iiprrtt, 
amikor olvas. A bíróság

Szpaszoje Sztejicset bűnös­
nek találja az elkövetett 
merénylet Ügyében és ezért 
golyó általi halálra Ítélte.
Ugyancsak- bűnösnek mondja ki a me­

rénylet előkészítésében Csáki Lajost és busz 
évi súlyos börtönre Ítéli, Mojzest két évi {egy­
házra, a kommunista végrehajtó bizottság kö­
zül ugyancsak két évi {egyházra Ítéltek: Nikola 
Kovácsé vies, Vladimir Csoplcs, Filip Filipo- 
vics, Milos Ttrcblnyac, Vladimir Mirics, Mar- 
jánovlcs, Sztefanovics, Iván Csolovtcs, Milcj- 
kovlcs volt kommunista képviselőket, Szálait, 
Pálinkás Simont és Száva Nikollcsot. A vizs­
gálati fogságot beszámította a bíróság.

A többi vádlottakat felmentették a me­
rényletben és összeesküvésben való részvétel 
vádja alól.

Sztéjici nyugodtan fogadta a halálos Íté­
letet. A többiek azonban nagyon Izgatottak 
voltak. Az Ítélet kihirdetése után a védők ki­
jelentették, begy frT.cbeznek, mert Igazság!»- 
'annak tártján az Ítéletet.
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Tőzsdei árfolyamok:
Beograd, fcbr. 23. Paris 726—730, Lon­

don 350, Newyork 78 95. Genf 1545, Szalo- 
nlkl 335, Prága 146, B-riln 37, Bécs P28 
Bukarctt 62, Szófia 5375

zürichi tflzide: Berlin 235 Newjork 
510, Milano 2560, Prága 930, Budapest 72 
Zagreb 157 és fél. Varsó 14 Bécs 10 bé­
lyegzett 9

Bécs, febr. 23 Tőzsde zárlat Pp $ 900 
Berlin 29, Prág« 110, Newyork 6250, Büki-’ 
rest 4510, Zagreb 1910

Budapest, febr. 23. Zárlat Napoleon dor 
^650, font 3070. sokol 1240—1250 dinár 
835—845 dollár 685—695 frank 6300 len­
gyel márka 20-25, Lej 513-523, Ura 3440, 
márka 3.0—340, osztrák korona 10 75 11 75 

^5°, Devizák London 3075, Milano 
3475, Newyork 687 50, 697 50, Párig 6350 
Praga 1245-1255, Bécs 10 50. 1150, Zágráb 
210—220, Zurich 13625, Berlin 322 50, 322 50 
Értékpapírok magyarhite! 1930. osztrák hitei 
830, papír. 2700, állam vasú- 5125 déiivas t 
1730, Atlantic, 2600, Szlavónia 1410 nagle 
18100. Rima 2540, Salgo 5800. kőszén 11800 
Ganzdanubin* 39000.

— A nviszádi terménytőzsde hivatalos
wyM<Sf ía™*! 23 án' B“"skai bűz*79 80 kg
r»n‘J!r|VhZÍdu' d,í1ke k:resict 1820> bánáti aj 
i.ngeri becskereki paritásban kötés 1320-1330

. c ha^n B Br5d kötés 1380’
X sj^rbiíb<51 beograd! paritásban március 

kö és 1340. muharmsg ab Bánát kötés 1200 
rullásiuzt zsákkal ab Bánát kötés 2400 főző- 
iiszt zsákkai ab Bánát kötés 2300 buzakoma 
zMkkal ab Bánát kötél 950, Irányzat szilárd.

1922. február 24

Az öldináros bankjegyek beváltása
Március hó 5-ig minden pénztár elfogadja —
Ezután csak a Narodna Banka és ennek fiókjai

5-ig minden állami pénztárnak el kell fo­
gadnia; a pénztárba került bankjegyeket nem 
szabad ismét kiadni, ily módon az állam 
maga törekszik arra. hogy megkönnyítse az 
ötdinárosok bevonását,

Azokon a helyeken, ahol a Narodna Banká­
nak nincsen fiókja március 5-ig a pénzbecse­
rélést a kerületi és járási pénzügyfgazgatőságok 
végtik el, minden különös formalitás nélkül 
a pénzügy! lehetőség hitárain belül

Március ötödiké után csak a Narodna 
Banka és annak fiókjai váltják be az őt-

------- •'•““vimi Huu i M, luciy neu c.ici- dinárosokat.
meben az ötdináros bankjegyeket március _
□□□aaoaaaaaaaanaaaaaaaaaciaanaanaanaaanaanaanaaanaaaanaaQaaanaaaaaaaaa
Meghiúsult a portugál monarchista pueskissérlet

í. n n d n n 0*2 \ 11«_ 1_ _  <.

Újvidék, febr. 23, (A Déibácska munka­
társától) Amikor a pénzügyminiszter kibocsá­
totta azt a rendeletét, amely az ötdináros 
bankjegyek bevonásáról szól, a közönség nem 
akarta elfogadni őket. Főleg azzal érveitek, 
hogy az állami hivatalok sem fogadják el az 
ötd nárosokat. Ez tényleg Így Is volt. A kö­
zönséget a rendőrség kényszeriteVe-e arra, 
hogy fogadja el az ötdinárosokat, az állami 
pénztárak azonban még mindig vonakodtak 
őket elfogadni. Miután ez az állapot már 
szinte tarthatatlanná vált a pénzügyminiszter 
egy másik rendeletet adóit ki, melynek értei-
m A r% /v K A .J .* r t * * —

London, febr. 23. (Eredeti táv.) 
Lissabon! hírek szerint az ideiglenes 
kormány intézkedéseinek sikerült meg­
hiúsítani a monarchista pucsot. Lissa­

bon ban teljes a nyugalom. A kormány 
ős az ;in?k ugyan még mindig a Car- 
cao erődjében tartózkodnak, ahova né­
hány nap előtt menekültek.

3COTT HŰLJ JJLUOaOClC
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A genual konferencia — a falpraállitás
értekezlete

Fajdalomtól megtört szívvel jelent­
jük hogy a forrón szeretett férj, pó­
tolhatatlan apa, nagyapa, fivér só­
gor és rokon

Lovrekovich Ferenc
nagyiparos, nagykereskedő és Nov.sai vár,,«; 

törvényhatósági b zottsag üg ár°3'

életének 58. és boldog házasságának 
33. évében rövid szenvedés és a ha- 
!otJ szentségek ájtatos felvétele után 
f. évi február hó 22 én este 7 óra-
huny?agybeCSkereken ístenben el

h6DÄ hjlotíunkat f- évi február 
hó -ó-én d. u. 4 órakor fogjuk a 
temetői kápolnából a rom. kath. epy-
hnHhSZerl-VáSa szerint a családi sír­
boltba orok nyugalomra helyezni

A szentmiseáldozatot f. é. március
h° 2’m- d; e' 9 - órakor mutatjuk
tei aká7li n!nMtÓnak 3 hel>beli bel 
téri kath. plébánia templomban.

Emléked szivünkben örökké él!
Novisad, 1922. évi február 22-én.

A gyászoló család.

Az Első Novisadi Tésztagvár
kereskedelmi és üzembeli tisztvise'ői 
kara fajdalommal telt szívvel jelenti
nőkének306”011 aiapirólának és fő-

Lovrekovich Ferencz
szJrBá SMnVedés Utát1 f- hó

Í6vtLS«ttt^eCSkereke" be‘
Áldott legyen emléke! 

kéz“”' hála,clt «'-ve, emté- 

Novisad, 1922. február 23

»* n ^ 0 n, február 23. (Ered. táv.) 
A „Matin' jelenti, hogy Benes cseítszlo- 

miniszterelnök telesen meggyőzte 
Lloyd Georget arról, hogy a genuai 
konferenciára vonatkozó francia memo­
randum erve: megcáfoíhatlanok ás a bé­
keszerződések feltétlenül érinthetetlenek. 
Benes tegnap Párisba érkezett és este 
Púincaréval bocsátkozott tárgyalásokba. 
A tanácskozások során a genuai kon­
ferencia kérdésével foglalkozó szakértők­
kel is folytattak eszmecserét. A „Matin“ 
szerint most már az angol politikai kö­
rok is a genual konferencia elhalasztá- 
sara szamitanak, mert az olasz komány- 
válság a delegátusoknak március nyol­
cadik! összejövetelét tehetetlenné teszi
*sazt. ™ondÍá> hogy a konferencia 
valószínűleg április harmadik hetében 
rog ülésezni. Erről Lloyd George szom- 
baton fog Poinea^va1 Párisban tárgyalni.
uZ^n JuálLk.0zásnak h;réí politikai körök­
éi1 . ,áItaIáb^R kedvezően fogadták és 
azt hiszik, hogy a találkozás ténye bi­
zonyítja ji szövetségesek között fenálfó
íifitS*86® ,enyhüIéséL A Havas“ ügy­
nökség jelentése szerint a találkozás
ePV-kÓt ríQn c___ r- taiaiKUZdbpov vx,. ' .......r taiaiKozásriflfTó3 ',lu' va Franciaországban

MM.L,oyd Ge^ “

B u d a pest, febr. 23. (Ered táv ő 
BánffvUagr,ífinfe'enda ei5kész!«se végett 
értekezlet vir'"152,1« eln8klet; ^tt 
verérteaLL ' /mellen a "«bankok 
seíetek él t A f zdasa8l órdekképvb
fitünöségei vetk “részt5
ÄetS^S MS
elnök és TpiIcÍFágot a miniszter- 
miniszter fogta képífsdm' v?l: Pénz«-
konferencián kife ezé«, tr, °™any a

x? te “1P
a fiS''

SZennt

ajánlani a konferenciának a nemzeti 
kisebbségeknek és a legyőzőiteknek hat­
hatos védelmét. Végül megállapodtak 
abban, hogy az érdekképviseletek meg- 
oizottaíból szükebb bizottságot küldenek 
a tárgyalásra kerülő anyag előkészítésére 
és kidolgozására.

P á r i s, február 23. (Eredeti táv.) 
A „ t empsl‘ örömmel fogadja Lloyd 
George és Poincaré találkozásának tervét 
ts azt írja, hogy a találkozás alkalmas 
azon megegyezésnek siettetésére, melvre 
Franciaország törekszik. A lap hangoz­
tatja, hogy a genuai konferenciának a 
talpra altit as értekezletének kell lennie 
Lhyd George és Poincaré összejövete- 
fének színhelye valószínűleg Caleis vagv 
Boulogne .esz. Lloyd George csak egv 
napig lesz távol Angliától - A párisi
ífoPa°vkRtka e8yértelmüséggel emelik ki, 
hogy Benes sikeres közvetítő tevékeny 
séget fejtett ki Páris és London közölt 
ra 1 ÍtJRkí hogyfa miniszterelnökök 
szönhető öeneS fáradozásának k5-

A Petí/ bS’-íebfUár 23, (Eredeti táv.) 
-Petit Pansen“ szerint a miniszter-

todéX-flMab<n-4116 ,aiáik0“sán azon 
kérdésekről fogna« tárgyalni, amelyeke^

e ettf &'rra ™emora„yde„„
;el Lgy látszik a következő vitái 

pontokban már megtörtént a megegyezés-
dé?rő,Us=m teZ,e,eb CFik bék" 
kerdé’e fin T -,SZ0- és a tdvátételek 
ÄTÄ szoba' hanem a nép- 
i/.?x?lSege f°gJák megbízni azon orob- 
iémák megvitatásával, amelyeket az^rh»losan' a"bba„akar. !e,a^ya'"> Félhivat 

értekez'ptpt x-S - '•»y^rtenek, hogy az 
további néhány nétteI elhalasztják, 
vételebnem vont szovJetkéPviselők rész­
nek 1 , °,nJa ma8a után a szovjet-
egyezd,^UrboVg 6 Tg-

Ät a^nemzetek
d~moSabrminden,éie «-

A Secolo-alíebrur 23' (Eredeti tóv)
ton'Ä ZítésZT J *ePua'
március huszonhármává
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Jégtorlasz a pilotahid 
és télikikötő között
Az esetleges árvizveszeUelcm elleni 

intézkedések
Újvidék, február 23. (A Délbícska tnutika- 

táríáiól.) A Dr.ua j?ge még mindig á l a pl- 
lotaliidnál. A jég robbantása semmiféle ered­
ménnyel nem jár?. Szerdán délután fél tat 
órai or ugyan megindult a jég a pliótihldcá! 
hat órakor azonban lemét megáld ée ina eilig 
még nem indult cl. Az újvidéki jégiorlatz a 
plIóUliidoái kezdődik é* » téli kiköt A elölt ér 
véget üiontul szabad a Data A legnagyobb 
jégtor asz Almásnál van. Oil már károm hét 
óta áll a jég és minden kísérlet, amelynek célja 
vo't a Danát szabaddá teuil uh ghlusnlt, AS 
mástól fel Budapestig több helyen áll a jég a 
Dunám Az ujvld.kl j^gtorlacz egyelőre tartós­
nak látszik; * robbantásokkal nem lehe ett 
izsi.'uiciá teául a jég mcigását. Az egyedüli 
alkalmas eszköz erre egy jégtörő hajó lenne. 
Ilyen azonban nem á l a folyammérnökség ren­
del kézéiéré. A téli kikötőben vannak ugyzn 
híjók, de ezeket nem lehet e céda felhasználni, 
írért felülről nem lehel törni a jeget, caskis a 
- izfolyiíual i .embeu. A kikö'.őlild a’aff, ahol 
i ár nincsen jég csík egyetlen hajó ál, tz pe­
dig kerekes hajó és kérdés, hogy ezzel a bajó- 
vsi egyáltalán táiracsos-c megkezdeni a jég- 
lörést.

Az utóbbi napokban különben erősen 
apad a Duna és ez le kedvezőtlenné tmi a 
iégíöiésre vonatkozó munkálatokat. Mert ha a 
Duna ársd akkor a viz ereje esetleg olyan 
nagy, hogy áttöri a jégforlatzi és akkor már 
megindul a jég. Egyébként Igen megnehezíti 
at egész, munkái «*, hogy a Dana felső folyá­
sáról nem érkeznek jelenlétek és Így nem tud­
ják, milyen itt a helyzet. Amennyire érkeznek 
hírek ezek mind arról számolnak be, hogy $ 
hirtelen jö't olvadás következtében a heg. I 
patakok és folyók erősen megdagadtak, sőt a 
Duna mellékfolyóiról Is áradásokat jelentettek 
A folysmmérnf ki hivatal épen ezért felsxóíi- 
foíta a városi mérnöki hivatrlt, hogy tegye meg 
az összes szükséges intézkedéseket egy eset­
leges árvíz veszedelem eihíri ására. Ezt a mér­
nöki hivatal meg is tette. Egyedire «ionban 
még távol vau a veszedelem. A Duna vízállása 
nagyon alacsony éa egyhamar nem Esz olyan 

■magas * viz, hogy a gátak ne tudná rak ellent- 
állni. Az árvizveizedelem jelenleg tehát még 
nem fenyegeti városunkat.

Ha azonban a várakozások ellenére any- 
nylra eite’kedne a viz a Dunában, akkor foga­
natosítják $>z összes intézkedésekéi, amelyeket 
az erre vonatkozó törvény előír. Már most tör­
ténnek intc'zkcdéeek, hogy a rendelkezésre álló 
dereglyéket és ceoleakokat jókarba helyezzék, 
beszerezzék és beraktározzák a szükséges 
rőztiekötegekrt, k<rókát, ásókat, lupátokat és 
vödröket. Komolyabb árvizveizedelem ereiére 
azonban ezek az eszközök és szerszámok nem 
alkalmasak, hanem ebben az esetben a polgár­
mesteri hivatal közmunkára rndeít a polgáro- 
kat, akiknek kccsival, lóval és szerszámokkal 
sorokba keli állni Hogy ez a nagy apptráus 
fennakadás nélkül működjék, arról az árviz- 
biioitiíg tartozik gondolkodni. Mindezekre az 
intézkedésekre azonban ctak komoly vezzede 
lem esetén ke tv! sor, tini ma még egyáltalán 
nem fenyeget.

(BOSNYÁK- HERCEGOVINÁI
ygwámm«i«».
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NOVI$AD6F«ŐK(Wagner-palole)
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Olaszország gazdasági válsága
A győztes államok sem tudnak talpra állni - A gyárakban hetenként 
tsak három napot dolgoznak - Leszállítják a munkabéreket - A francia és 
olasz érdekellentétek - A közepeurópal Spar térhódítása Olaszországban

Mécs, f:br. 23. (A Dé.bácska bécsi leve­
lezőjétől.) Az egész világ, de különösen Európa 
a legsulyrsabb gazdasági válságba! küzd. Kő- 
zépeuröpa Ug)őzölt államéi, de a győzök tá 
borába tsrtozó utódállamok lg leromlott va ti 
tájukkal a legkétségbccsthebb erőfeszítéssé! 
sem tudnak ta’pra á Ini, a világháborút kővető 
gazdasági összeomlás romjai a'ól nem iudnak 
kilábalni, de velük együtt küzdenek a gazda­
gig! egyensúly fenn'arfásának sziszifuszi nun 
kájában a győztes államok is. A győztes nagy­
hatalmak közül O.aezország ál! '& legközelebb 
az utódállamokhoz nemcsak gazdasági téréi’, 
de földrajzilag Is. Az utódállamok Iránt olasz 
kei esküdök és gyárosok mutatják a legintenzí­
vebb érdeklődést. I pen ezért érdekeinek tar­
tottam, hogy egy tekintélyes olasz nagyiparos­
tól helyzetképet kérjek Olaszorsiágtói.

— Oiaszorizág is tagadiisia’lanul súlyos 
válsággal küzd, — mondotta ktformátoruok. —
De c-z a helyzet minden győztes államban Is.
Sőt Amerikában és Angiiban súlyosabbak a 
viszonyok a munkané küiiség dolgában. Evvel 
rém azt akarom mondád, hogy Olzszország- 
ban eines munkanélküliség, de ami van, az nem 
sokkal nagyobb méretű a békebelidéi. Csak­
hogy a háború Dalt, amikor éppen t munka 
bíró karoknak fegyvert kellett fogtiok, a hadi­
munkák vagy méretei mellett mindenki meg- 
felrdkezett a mull munfcakrizlsérői. A gyárosok 
és az állam ií, akkor rr.luden munkabért meg­
ad ak és a háború közvetlen befejezése után 
Is, amikor az újjáépítés és rekonstrukció mun­
kája megindult, a munkások mieden követelé­
sit Uijeslíelték. Természetesen a munksbérck 
örökös emelésével, az Angliából és Amerikából 
I mportált cikkek megdrágulásával — aminek 
oka az olasz valuta leromlásában állott — min­
den megdrágult Olaszországban is. Az élelmi- 
szeráf ak emelkedésével, a munkások újabb és 
ujíbb követeléseivel egyidejűleg a kornmunis 
Iák is szították az e'égcdetlecieégef, nujd zmi­
kor » kormány gyengének bizonyult velük 
s emben, vérszemet kaptak és megszállót'ák a 
nagyobb gyárakat. Olaszországban azonban a 
kommanlzmr.snak nincs talaja. A gyárak erő 
szakos megszállása, a termelő munkának im-g- 
akasz'.ásd, még a radikálisabb hajlamú szocia­
listák szemét is kinyifot'a: & józan munkásság 
nem csak hogy elfordult tőlük, de szembe is 
helyezkedett a kommunistákká*. A fascisták az­
után befejezték a munkát: leverték * kommu 
«istákat akiknek erőszakoskodására »tinién 
erőszakkal feleltek.

— De a munkásság újabb és uiabb kö­
vetelései, az árak emelkedése, ugyanakkor pe­
ri i5* a rosszabb valutám országok versenye meg­
akasztották a produktiv termelést, tpail és ke 
rrskedelml téren a k Izls a műit nyáron éhe el 
tetőfokát. Egész sor gyár szüntette be vagy 
pcojaaaDaciiaxiciKoxacajmaacojgxoaxaxnjaaaana»«»rrmTmnnnmnnnn

Európa leeszomorubb statisztikája
As Ínség réme — Az egyes államok életszükséglet! indexszámai — Az 
angol és francia árviszonyok — Ausztriában, Magyarországon és Bulgá­

riában a legerősebb a drágaság! hullám

csökkentette felére, sít negyedére Is üzemét. 
Azét» lassanként javultak az állapotok. A gaz­
dasági válság enyhült. Igaz ugyan, hogy ezt 
főként azzal érlék el, hogy az egész gyáripar 
ban leszállították a munkabéreket és az ötlet­
szerű munkaciökkcotést rendszeressé tették. A 
munkabéreket öt—tíz százalékkal szállították le. 
Arr-i pedig a gyárak üzemét Illeti, jellemzi a 
helyzetet, hogy például a llvoruol Orlandó ha­
jógyár, ahol ezer és ezer munkás dolgozik, he­
tenként csak három munkanapot tart,

— A munkások azonban már beletörőd 
lek abba, hogy csak három napot dolgozhat­
nak hetenként és a gazdasági krízis okai ma 
már írem Is a munkás viszony okban keresen­
dői, hanem a fogyasztás piacának nemzetközi 
leromlásában.

Ami pedig a munkabéreket Illeti, még 
így, leszállítva is a békebeli bérek tízszeresére 
rúgnak, holott az élelmiszerek és ipari cikkek 
áremelkedése csak ötszöröse a békebeli árak- 
nzk. A munkásság gazdasági helyzete tehát 
javult volna, lia Ütme megfelelő munkaal­
kalom.

A magyaroknak és ál.alábao egész 
Küzépeurópának egy nagy külpolitikai tévedé­
sére kell még rámutatnom. A volt központi 
hatalmak abban a reményben ringatják magu­
kat állandóan, hogy Olasz ország és Francia - 
ország között a külpolitikai és gazdasági el­
lentétek egyre jobban ki fognak élesedni ami 
végre szakításra és az antant felbomlására feg 
vezehii. F.i végzetes tévedés. Vannak ugyan 
ellentétek a két ország között, de ezek a kis 
pörpatvarok nem egyebek, mint testvérek kö­
zötti nézeteltérések és hogy vulgáris hason­
lattal éljek az ilyen összeezőla! hozások után a 
testvérek ismét inegbékülnek és együtt ülnek 
le a terített asztalhoz. Abban tehát ne bízzon 
senki, hogy Franciaország és Olaszország há­
borújából másnak lesz haszna. A magyar Ipar 
és kereskedelem Irá.it élénk érdeklődés mutat­
kozik egész Olaszországban.

Varrnak például egyes cikkek, amelyek 
a magas vámok mellett Is veszedelmes ver­
senytársai az olasz iparnak. Főként a magyar 
bútorok hódítanak egyre nagyobb és nagyobb 
piacot, mert a magyar koronához viszonyítva 
a líra nagy áremelkedése miatt a magyar bu- 
tergyárosok ma feleáron adhatják azt a bú­
tort, amely már tavaly Is olcsóbb volt az olasz 
bútornál.

Ha az utódállamokban még jobban kon­
szolidálódnak s viszonyok, természetesen még 
élénkebb lehet a reláció ez országok között. 
A rokonszeov a régi tradíciók alapján meg­
volna. De ezt ápolni is kellene. Igaz ugyan, 
hogy nehéz feladat az iparosoknak és keres 
kedőkoek helyrchoznlok, amit a diplomácia 
elmulasztót*.

Décs, febr. 23. (A Délbícska bécsi szer­
kesztőségétől.) Az antant többek körött azt is 
körete,i Németországtól, hogy emelje fel n ég 
magasabbra a \ asuti és postai díjszabásokat, 
szimtrste be ar. ellátási huzzájára'ásokat, vagy 
Is egyszóval Ismét drágítson meg minden1. 
Ezeket a gazdasági jellegű követeléseket Ang 
Ha áilitulta fel a cannesl konferencián, azért, 
ir.trt a s igei ország i.eni politikaiig, htucrn 
gazdaságiiig szeretné tönkretenni Németorizá 
got. A német kon’»urreacia ugviuis mindjob­
ban vcszéiyczietl Anglia gazdasági világ hege­
móniáját. Mig Németországban alig vannak 
munkanélküliek, «ddlg a szigetország több mil­
lió munkása áll munkaaélkül. Németország 
flottája már megsemmisült, t gyarmatok Is e- 
vcertek, Angliának most már csak arra vsn 
szüksége, bogy a német ipari termékek érz 
elérje a világpiac' paritást és ezáltal megsvtin- 
jöi a rémet konkurencia Az élet viszony ok

drágulása természetesen az ipart termékekre 
háiul. A külföld jelealtg tőként azért részesíti 
e őnyhen a német gyártmányokat, mert o'csók.

Németország gatdaeígl helyzete már most 
Is rettenetes képet nyújt. Múlt év májusától 
november végéig veszedelmes iramban emel­
kedtek az összes élelmitzer és közszükségleti 
c'kkek inti. Az áremelkedés Fclsőizllézla cl- 
vetztésc után érte el telőfokát. Októbertől no­
vemberig 251 ponttal emelkedett az Index­
száma a német birodalomban, vagyis 1140 ról 
1391-te. Az élelmezési Indexszám még ennél 
Is szomorúbb az októberi 1534-el szemben, 
novemberben 1914 et matat. t,z élelmezési ki­
adások, amelyek a békeárak tlzcukllcLCSicre- 
lérc emelkedtek, 613% kai magasabbak, mint 
egy év előtt. Az elmúlt év végén a rozskenyér 
15, a marhahús 18, a tej 20. a cukor 24, a 
burgonya 23, t disznóhas 28, a vaj 32 szer 
ve II d ágáb'-, mlct a béke utolsó hónapjában.
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A drágaság lírffiéaieUseü nem mindtuült rf:y 
forma. A l<gsi*irabb vlsronyok a megszült le 
rüielekeu uralkodnak Azonban a legtöbb vá 
roa mdtxatima meghaladja a birodalmi illa 
gut. f'dekra tünet, hogy at ag'ár hijorort;ig- 
ban nagyobb a drága»#g, mint at Ipari Siist- 
ort.-ágbai’. München a német nagyvárosok 
közölt a legdrágább, utána Jönnek Nürnberg 
éa Augsburg, Ennek oka főként abban rejiik, 
hogy a bajor gazdasági Ürmén)ek Poroszor­
szágba vándorolnak. Azonban a ruházkodási 
tlkkekbcn la München vezet Berlin elölt.

Míg Németországban a márka árfolyam 
tubánál* köveikettébeu ai árak emelkedtek, 
addig az antant országaiban staguáelő, töt ár 
csökkenések tapasztalhatók. A „l.aaout-r üa 
ictte" szetint Angliában siil)edtek az árak. A 
legioüloaabb életizlikiéglell cikkek árai már 
1921. októberében elérték az 1918-ikl árnlvót 
és már cssk s békeárak kétszeresét tüntetik 
fel. Franciaországban is ettek az árzk, bár 
uem o!>au észrevehetően, mint Aiiglliban. Ha- 
aonlóképen e»Uk az árak, Hollardlábau, Nor 
végiában és Finnországban Is. Csak Olasz­
országban rcaizabbod'aV a viszonyok egy is 
élelmldkktk áremelkedésévtl. Szcvjetországon 
kivfil ma Ausztria mulatja a legreítenefesebb 
képet Európa gazdasági statisztikájában, Az! 
lehet mondani, hogy Ausztriában átlzg miuden 
a békebeli árak ezerizrresére emelkedett. Né­
hány európai állsin életszükséglet! indexszáma 
a kővetkező képen néz ki: Anglia 199, Fran­
ciaország 1150, Belgium 434, Olaszország 552, 
Svájc 204, Hollandia 173, Svédország 218, 
Norvégia 288, Finnország 1102, Németország 
1422. Encek a ízáinltátmik sz alapja az 1914 
esztendő, amely százzal van véve.

Az egyes államok kereskedelmi index­
számát, azaz drágasági létráját érdekesen vilá­
gítja meg a következő táblázat. Alapul az 1913. 
esztendő van véve, amely százzal vau jelezve, 
ugyhegy az olvasónak minden indexszámot 
százhoz kell viszonyítani.

Auíóforsalom a német vasutassxtreik
24 óra alatt szervezték meg az autóközlekedést

1920 dec. 1921 máj. 1921
Németország 1440 1308 3416
Amerika 138 115 123
Anglia 220 182 166
Franciaország 435 329 332
Olaszország 655 537 599
Hollandia 233 182 169
Svájc j 235 185 187
Dánia 341 254 188
Svédoi .szág 299 218 174
Norvégia 377 294 276
Japán 206 191 219

Ebből a táblázatból hiányzanak Magyar- 
ország, Csehszlovákia, Románia, Ausztria, az 
SIIS királyság és Lengyelország, amelyek iu..i 
ismettetik oly rendszeresen és áttekinthetően 
az áralakulásokat, mint a statisztikában felso­
rolt államok. Annyi a.onban megái apitható 
hogy Ausztria után ma Magyarország és Bul­
gária a legdrágább államok Európában.

l ehetne ezt a statisztikát folytatni min­
den részletében, de már az eddigi adatok is 
borzalmasan tükröztetik vissza, hogyan megy 
tőnkre Európa. F.s mindez a helytelen gazda­
sági politika miatt. Legfőbb Ideje lenne, hogy 
f genual konferencián az antant ésiretérjén, 
különben elpusztul lassanként egész Európa. 
Hiszen nem lehet elviselni szokat az égbe­
kiáltó külömhségeket, melyek az egyes álla­
mok között uralkodnak. M*g Frarciaországban 
a duplájára emelkedett minden ember „stan­
dard of lifiejt", addig Németországban a fe­
lére csökkent. Ezeket a különbségeket ez az 
egyébként is oly sokat hányatott világrész 
nem bírhatja el és ha a bajokat egyhamar 
nem orvosolják úgy az európai gazdasági vál­
ság explozlóval fog végződni. sz. p.

A román liberális párt megegyezése 
a szászokkal.

Bukarest, február 23 (Eredeti táv- 
ital) Az erdélyi szászok és a román 
kormányt támogató ^liberális párt meg­
egyezett, hogy közösen fogják végig­
harcolni a legközelebbi választási kam- 
£1 ,[;VZ egyezség tizenegy mandá-

ÄÄa s,taok”*k a rnmá"iai

Újvidék, fel-r. 23. (\ Délbácaka munka­
társitól.) A lapok rövid hírben jelentették, 
hogy a ne'metorsrip.l vaautasiz rejk idején * 
személyforgalmat ideiglenesen autókon bonyo­
lították le. Hogy s rémet alapo»sággai meg 
szervezett autóforgalom m lyen prechhással Is 
mennyire kifogástalanul működött arra nézve 
érdekes adatokat izolgáltal zónák az újvidéki 
kereskedőnek at előadás?, aki a sztrejk kitö­
rése napján ért Nérneíországba, ahol különböző 
üzleti ügyelt kívánta elintézni. A kereskedő 
tapasztalaikból a kővetkezőkben számolt be a 
Délbácska munkatársa előtt:

-~ A német határon, Schraudauban már 
hatalmat* plakátok tájékoztatták a közönségei a 
kitört vasutassztrejkról is várható fejleményei­
ről. Az állcmísorr hatósági személyek oktat ák 
ki az érdeklődőket, s a legnagyobb készséggel 
?dták meg mindenkinek a szükséges útbaiga­
zításokat. A hatalmas méreti! sztrejk dacába 
mindenütt a legnagyobb rend uralkodott. Se­
hol semmi Izgalom. Az utasok eligazítására 
kiküldött

hatósági iientélyek közölték ve­
lőül«, hogy az összes külföldiek 
zavartalanul folytathatják uijukat 

— autón.
—• Értésünkre adták azt 1$, hogy az au- 

tóforga'om nemcsak Scliandaubaj, d*. az or­
szág va'amennyl városában meg van már szer 
vezve, tehát utunkat egész bátran és minden 
tggodalmasküdás nélkül folytathat] .ik. A sztrejk 
éjfélkor tört ki, s ez veit a helyiét már más 
nap délben. Schandaubsn autóba ültünk. A 
kocsin hatan foglaltunk helyet, ax idő hideg­
ségé; e való tekintettel valamennyien gyapjú 
pokrócokat kaptunk, s

az Indulás elölt melegített Scha- 
mól téglákat raktak az utasok 

lábai alá.
— Schaudauból Drezdáig az utat az 

autó 3 óra a alt tette meg, ennél hamarább, 
amint Drezdában értesültem, a vonat arm ér­
ülteit volna oda. Az országutak kifogásfa'an 
állapotban vannak. 300 márkát fizettem az 
utért, amely a lehető legkényelmesebbnek volt 
mondható. Az utón valahol egy csendőrpit- 
ruil állította meg a: autót. Nem az igazaivá 
nyálukat kérték, hanem aziránt érdeklődtek 
hogy mennyit fizettünk íz uíérl V A jelek sze­
rint roppa !t szigorúsággal ellenőrizték a ,ot- 
főrőket. Amikor meggyőződhetlek arról, hogy 
az autó vezetője csak a szabályszerű tarifát 
kérte zavartalanul folytathattuk utunkat. Az 
iooulás előtt 20 márka borravalói akartam adni 
* sofförnek. aki azt csak rengeteg biztat is és 
leszü etízóra történt ígéretem után logadta el,

azt állítva, hogy 14 napos elzárásai büntetik 
a borravaló elfogadóit. A miiut zaufóit volt 
autókkal, mintha a sztrájk miatt az állam ös­
szes automobiljait mozgósították volna, A há­
romórás ut alatt

mégegysaer tnegállollunk, most 
mér azért, hogy a közben kihűlt 
Schamot — téglákat ujaklíiú cse­

réljék ki.
Bímulatüs volt ez a hitetlen pr<cl?i 

(ásta! működő apparátus, amelyet úgyszólván 
órák alatt szerveztek meg.

— Drezdába éjjel I órakor érkeztünk 
meg. A Schandau felől közlekedő autók és 
autóbuszok egymásután futottak be az állo­
másra, mert

a« autóforgalom az egyik főpálya- 
udvartól s másikig volt megszer­

vezve.
— A drezdai főpályaudvaron sz ős.zcs 

érkezőket leigazoltatták, s kérdést intézlek va­
lamennyiünkhöz, ki akar tovább utazni? Be­
jelentettem, h gy Lipcsébe aksrok utazni, erre 
szállodát jelöltek ki számomra, ahova azonnal 
elszállított egy autó. Másnap reggel 8 órakor 
már ott állott a szálloda előtt az az eutó, amely 
a I Ipcse felé irányuló személyforgalmat bo­
nyolított? le. Az autó a főpályaudvar elé vitt 
bennünket,

ahol minden utas megkapta a 
pokróc»! és megkapta a forróvá 

hevített Schamot léglát is.
Drezdától Lipcséig az utért 600 mar- 

kát fizettünk, hasonlóan szigorú ellenőrzés 
mellett. Itt már németek is ültek a kocsiban, 
akikhez kérdést Intéztem vájjon rekvirálás ut­
ján jutottak-e ehhez a rengeteg autóhoz? Ta­
gadó választ kaptam. Erre elmondták, hogy 
mar a sztrejk kitörését követő reggelen Iratai- 
”ias Plakátok szólították fel önkéntes jelent 
kezesre az autótulajdonosokat, A hirdetmény 
közölte, hogy a jelentkezők a szolgálattétel 
ideje alatt nem fizetnek adót és annyi hónapig 
ahány napig szolgálatot teljesítettek 10°/0-os 
adókedvezményben részesülnek. Már ez az 
első hirdetmény kijelölte az állomásokat és 
pontosan megállapította a tarifákat s helyeikre 
küldte azokat az állami tisztviselőket, akik 
nek feladata volt főképpen az idegenből ér- 
w,zö utasok felvilágosítása és útbaigazítása, 
mar másnap rengeteg jele ntkező akadt és déí- 
?cen a,xíé|p Pontosságával indult meg autókon 
es autőbuszokon a személyforgalom, amelynek 
ne n csekély része volt abban, hogy a bclse- 

reaziő' pénzeli szfrejkmozgalom nemf,illU , , oíucjKmuzgaiom nem
lajiin e túlságosan és nein okozott helyrc- 
hozhatatlai károkat az országnak . ,-matxrapomoaxtDam^ » ors*ás»a* . . .

Ausztria óó n , . ^mmoDoamaaaaaaaacnaaDaaaaAusztria és a kisantant.
Becs, február 23. Egy külföldi lap 

Benes csehszlovák miniszterelnök egy 
interjúját közölte, melyben többek közt 
szó van arról is, hogy Ausztria a közel­
jövőben belép a kisantartba. Illetékes 
helyen most kijelentik, hogy az interjú 
tzun 1 esse csak a hírlapi ró tévedésére 
vezethető vissza.

Ausztria pénzügyi felsegélyezése.
Bécs, február 23 (Eredeti távirat) 

behober kancellár ina délután a pária 
mentben beszámol a külföldi hitelek fel­
használásiba vonatkozólag folytatott tár- 
g)Uuisokio!. Schober valószínűleg ki- 
terjeszkedik a kormánynak a pártokhoz 
való viszonyára is. A „Die Börze" sze­
rint a kormány minden törekvése ezidő- 
szermt nem annyira az osztrák korona 
árfolyamának emelésére, mint Inkább to 
vábbi zuhanásának megakadályozására 
irányul Az uj bankjegy felállítására vo­
natkozó tárgyalások már konkret stádi 
tusiba jutottak. Parlamenti körökben 
hírlik, hogy Ausztria legközelebb kél

I ninlió font értékű skandináv kölcsönt 
kap. Az osztrák pénzügyminisztériumban 
a hír valódiságáról m-g nem nyilatkoz- 
K .'.7 kormány uj bankjegyek ki 

I bocsátását tervezi, azonban a régi 
(os,z,trák íebélyegzésti bankjegyek a bef- 
oldi forgalomban továbbra is érvény 
,en maradnak és az uj bankjegyeket 

csupán exportcélokra használnák fel. Az 
upbb kibocsátású bankjegyek képeznék

“i ,0Sítrák jegy intézet által 
kibocsátandó Pénzjegyeknek.
................... ...................................................................................................

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár 
Novisad — Újvidék.

ssasssj4* “5“? «g mi™.
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HÍREK
— Egyházmegyei hir. Dr. Wiederkehr 

Ferenc újvidék! kerületi esperes eltávozta 
miatt a kerületi esperes! teendőkkel az egy­
házmegyei hajósig Fáth Ferenc apátplébánost 
bizta meg.

Újvidéki küldöttség Pribicsevics 
kultuszminiszternél. Régi sérelme Újvidék 
magyarnyelvű ’akósainak, hogy a szláv hang­
zású neveket viselő, de magyarajka tzülők 
gyermekei nem látogathatják a magyar elemi 
Iskolát. Ez ügyben tegnap egy héttagú Fáth 
Ferenc apátplébános, dr. Menevlsián örmény- 
katholikus lelkész, Beck János könyvkereske­
dő, Mlhajlovics malomtulajdonos, Bulics Fe- 
rencz földbirtokos, Zolis lakatosmester és Bál 
István kertészből álló küldő tség kereste fel 
Beogradban Pribicsevics kultuszminisztert, aki 
a deputációt esti 6 órakor, a parlamenti ülés 
alatt fogadta hivatalában. Pribicsevics jóindu­
lattal hallgatta végig a panaszt és igézetet tett 
arra nézve, hogy a sérelmes intézkedéssel 
szemben a közölt kívánságokat a lehetőségig 
honorálni fogja, s erről a kérelmezőket Írás­
ban fogja értesíteni. Tekintettel arra, hogy kb 
120 ilyen magyarnyelvű Iskoiásfiuról van ízó 

' a kérelmező szülők hiszik és remélik, hogy 
kérésüket méltányosan és abban a szellemben 
intézik e', amely a békeszerződésben éppúgy, 
mint az alkotmányban intézményesen bizto­
sítja a nemzeti kisebbségek kulturális jogait 
és szabad nyelvhasználatát. Az érdekeltek 
hiszik, hogy ezekre való tekintettel a minisz­
teri Ígéreteket most már tettek fogják kö­
vetni.

— Az újságírók jelmezes estélye ma 
este fél kilenc órakor kezdődik a Szloboda 
szállodában. Bejárat az éttermen keresztül. A 
hölgyek kéretnek lehetőleg jelmezben (álarc 
nélkül) megjelenni, az urak (akik nincsenek 
jelmezben) sötét ruhában. A rendezőség kéri a 
közönséget pontosan eljönni, mert a műsor fél 
kilenckor kezdődik és ezután már senkit sem 
bocsájtanak be a terembe. Jegyeket délelőtt 
10—12 és délután 3—6 lehet kapni az Erzsé­
bet mozi pénztáránál. Esti pénztárnyitás 7 óra­
kor az étteremben levő pénztárnál.

— Bécsben elzárásra ítéltek egy ma­
gyar álhirlapirót. Bécsiről jelenti tudósitőnk: 
Az egyik kerületi bíróságon tegnap a zajos 
múltú Rcbcz Imre állott vád öltként, akit Győr- 
ffy Paula magyar urinó jelentett fel, hogy egy 
oIesz vöröskereszt — sorsjegyet sikkasztott főle.
A sorsjegyet értékeltéi céljából adta át neki, 
de pénzt nem látott érié. A tárgyaláson kitu­
dódott. hogv az áihiriiplró. aki a kommuniz­
mus idején Budapesten, kétőbb pedig Erdély­
ben gyanús szerepet játszott, bemutatta Győrffy 
Paulát a bécsi magyar követnek, mint aki a 
Bécsben megjelenő magyar kommunista újság 
ellensúlyozására lapot akar indítani. A bíró egy 
heti elzárásra ítélte Roboz Imrét.

— Japán alapítvány Németország­
ban. Savanajagi volt japán miniszter, mint 
Berlinből jelentik, huzamosabb időn át a né­
met köegészségügyct és a népnevelési tanul­
mányozta. E hó 8-án történt elutazása alkal­
mával a japán tudós a Mosugi-alapból két 
millió márkás alapítványt tett német népne­
velési célokra.

— Ingyenes szerbnyelv kurzus. Azok, 
akik jelentkeztek az Ingyenes szerbnyelv kur­
zusra, jelenjenek meg 25-cn szombaton dél­
után 6 órakor a Matica Sirpezka helyiségében, 
ahol közösen megbeszélik, mikor kezdődik 
meg a tanfolyam. Egyúttal azt Is, hogy milyen 
csoportokban hallgatják a kurzust. A jelentke­
zét utolsó napja ma van.

— Elhunyt újvidéki nagyiparos. —
Szerdán este 7 órakor szivszélhüdés követ­
keztében meghalt Becskereken egy ismert új­
vidéki nagyiparos, Lovrekovics Ferenc, aki 
tagja volt a kiszélesített tanácsnak és számos 
társadalmi egyesületnek. A haláleset városzerte 
őszinte részvétet kelt. Holttestét 25-én dél­
előtt 10 órakor szállítják Újvidékre, ahol a 
római kath. temető kápolnájában fogják fel­
ravatalozni. Temetése ugyanezen napon délu­
tán 4 órakor lesz.

' — A csehszlovákiai erdők megváltása.
Prágából jelentik i A földmivelésügyI miniszté­
rium törvényjavaslatot dolgozott ki a csehszlo­
vák erdők nagy részének állami kisajátításáról. 
Az állam az erdőségeket a bábom előtti árban 
akarja átvenni él pedig főleg az egykori főne­
messég birtokait képező erdőket

- Felrobbant léghajó. A Reuter-ügy- 
nökség jelenti: A „Romi14 nevű kormányozható 
léghajó, melyet O.aazorezág megvásárolt fel­
robbant és a szerencsétlenség következtében 
harmincöt ember életét vesztette. A robbanás

— A helybeli református ifjúság a re­
formátus egyházi dalárda közreműködésével 
/. hó 25 én este 8 órai kezdettel a Polgári 
Lövölde nagytermében műsorral és tánccal 
egybekötve műkedvelői estélyt rendez mely 
alkalommal a dalárda alapitó, pártoló és mű­
ködő tagjait családalkkal és a dalárda támoga­
tóit ezúton hívja meg a rendezőség. Zenét a 
NAK (UAC) jónevü zenekara szolgáltatja. Külön 
meghívó kibocsájtva nem lesz.
következtében gondolái leszakadtak az égő 
ballonról és egy kaszárnya tetejére estek. A 
romok alatt tizenkét embert találtak az utasok 
közül eddig csak tizet tudtak megmenteni.

— A „Poljoprivrednl Olasnik* cimü 
mezőgazdasági folyóiratnak harmadik «zárna 
most hagyta el a «ajtót azzal a gazdag és vál­
tozatos tartalommal, mely fenáíUísának arány­
lag rövid fdfcje alatt méltó érdeklődést keltett 
nemcsak a nagy közönség széles köreiben 
hanem mellyel magára vonta a hivatalos körök 
figyelmét is. A terjedelmes füzetben ismét ott 
találjuk a legelső be! és külföldi szaktekinté­
lyek Írásait, a szöveg közt elhelyezett képek 
pedig nemcsak szemléltető magyarázatot nyúj­
tanak az egyes cikkekhez, hanem t agyban 
emelik a különben is sok gonddal és Ízléssel 
összeállított folyóirat külső kiállítását la. A fo­
lyóirat tartalmi értékét semmi sem bizonyltja 
jobban, mint az a nagy elterjedtség, melyet 
néhány havi fennállása alatt elért. Legújabb 
száma pedig, remélni engedi, hogy a jövőben 
csak még bővülni fog a kör, melybeu élvezettel 
és haszonnal fogják forgatni a Poljopiivredni 
Glasnlkot, lugoszláviának kétségtelenül legszebb 
mezőgazdasági szaklapját.

— Mindenki a farsang utolsó napján,
február 28-án a Sloboda-szálló nagytermében 
megtartandó Rosenberg álarcosbálról beszél. 
Délután 3—6-ig jelmezes gyermekbál. 2377-1-2

— Férfi-divatlapok érkeztek. Kaphatók 
Schmolka hirdető Irodában, FutoSka-ulica 24.

— Amerikai hírek. Az idén végzett 
számítások szerint az Egyesült-Államokba ki­
lencmillió font cukrot kell bevinni A múlt 
esztendőben a bevitel csak hét és fél millió 
volt. — Egy hetvenéves gazdag angolt azért 
nem engedtek a partra lépni, mert kiderült, 
hogy olvasni nem tud. Az öreg ur egyébként 
azért akart Amerikában letelepedni, hegy egy 
húszéves csinos lányt nőül vegyen.’ — A vll- 
lamosszékben egy fa’ábu embe t végeztek ki 
A kivégzés előtt a falábat lecsatolták róla" 
mert a fa rossz vlilanyvezető. — Chicagóban 
Griffin milliomos özvegye a férje halálát kö­
vető napon, tehát akkor, amikor a férj még ,a 
ravatalon feküdt, férjhez ment egy tengerész 
hadnagyhoz. — East St.-Lonisbaa nyolc álar­
cos rabló behatolt egy banka s a tisztviselő­
ket revolveirel megfenyegetve, tizen kilencezer 
dollárt szedett össze. Mikor távozóban voPak 
az egyik banktisztviselő rájuk lőtt és kettőt 
Ieteritett. A többi e-re elmenekült, otthagyva 
a már zsákba rakott pénzt, valamint a rájuk 
váró autót Is.

— Legyeiországban bevezették a tiz 
óra«’ munkaidőt. Varsó! jelentés szerint a ka­
mara és a szenátus megszavazták azt a tör­
vényjavaslatot, mely az Ipsrt intézményeknél a 
napi tíz órai munkaidőt tesz! kötelezővé.

Lopás miatt feljelentett egyetemi 
tanár. Lcipzigbö! jelentik: Dr. Göffel egyetem* 
magántanár ellen lopás miatt feljelentést tet­
tek, mert észrevették hogy állandóan lopkodja 
a lipcsei egyetemi könyvtár könyveit. A bíró­
ság elrendelte az egyetemi tanár elmeállapo­
tának megvizsgálását.

Japán súlyosan bünteti a kommu­
nista propagandát. Tokióból jelentik: Itt 
egy összeesküvést fedeztek fel, mely a had- 
ügyminiszeriumot és a lőszergyárat akarta a 
levegőbe röpíteni. Az ösizeesküvők közül 
huszonöt embert elfogtak és a szocialista ve- 
zéreket is letartóztatták. A kormány egy tör- 
vényjavas'a'ot terjeszt a parlament elé, mely 
szerint a kommunista vagy anarchista propa­
gandára irányuló kísérleteket tíz év* börtön­
nel büntetik.

— 20 millió lesz az angol választók 
száma. Londonból jelentik: Chamberlain az 
alsóházbaa bejelentette, hogy a háború folytán 
szükségessé vált választási reform a választók 
számát hetedféimilllóről hnsz millióra emeli fel.

— A Délivasut Budapest és Trieszt 
vasúti összeköttetését tervezi. Budapestről 
jelentik: A Délivasut Igazgatósága azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy Jugoszlávián át Budapes­
tet összeköti Trieszttel és Merannal és evégből 
aj vonalpárt szándékozik forgalomba helyezni.

— A beltéri kath. kör f. hó 26-lkl mű­
soros táncestélyén a kör legkiválóbb műked­
velői szerepelnek, akiknek minden igyekezete 
odairányul, hogy a legtobbat nyújtva, kiváló 
teljesítményükkel az estélyt minél fényesebbé 
és emlékezetesebbé tegyék. Felkérjük a kör 
ama tagjait, akik vendégeket szándékoznak 
magukkal hozni, hogy azt a vezetőségnél be­
jelenteni szíveskedjenek. Belépődíj személyen- 
kint 6 dinár. Részletes műsor a legközelebbi 
számban fog megjelenni.

— Gorkij az orvosi tudományért. A 
Berlinben tartózkodó Gorkij Maxim egy újság­
írónak kijelentette, hogy Berlinbe sok tudós 
kéziratát hozta magával kiadás végett. Ezek 
között van Buchlnctnak, a Pasteur-díj nyerte­
sének a müve is. E tudósnak sikerült felfedez­
nie a spanyolbetegség kórokozóját és fontos 
adatokkal szolgál a Steinach meglfjitó teóriá­
jához Is. Kutatásai a tüdővész leküzdésére Is 
fontosak. A Röntgen sugarak, szerinte, a lép- 
betegeégek leküzdésére Is felhasználhatók.

— Dalestély. Aki remek hárfajátékban 
és szép énekben gyönyörködni akar, az Jöjjön 
a szombaton este a „Frohsinn“ által a Sloboda 
szálloda nagytermében tartandó tánccal egybe­
kötött dalestélyre. 2399-1-3

A magyar választójog
Budapest, f:br. 23. (Eredeti távirat.) A 

roiniíztereinök csütörtökre magához kérette 
nagyatádi Szabót, akivel tanácskozni fog az aj 
vá.asztójcgról. A nvniszíerelnök körvonalam, 
fogja, hogy a kormány milyennek tervezi a 
választójogot. Lzpje'entéisek szerint a kormán v 
olyan megoldás felé hajlik, hogy csak Buda­
pesten és a városokban rendeli el a titkos 
szavazást, egyébb vidéki kerületekben azonban 
nyilt szavalást aksr. A szociáldemokrata párt 
a választásokon való részvételét attól teszi 
függővé, hogy a választójog ügyében kiadandó 
kormányrendelet mennyiben juttatja a munkás­
ságot választójoghoz.

Anglia nem ad kölcsönt háborúra.
London, február 23. (Eredeti táv­

irat) A kormány tudatta Görögországgal, 
hogy a kölcsön iránti kérelmét nem tel­
jesítheti, mert nem adhat pénz: a kts- 
ázsiai háború folytatására.

Színház-Mozi
Vendég a Nemzeti Színházban. Szer­

dán este Illusztris vendége volt a színháznak 
Popov jeüsaveta a volt pétervárl cári opera 
tagja, énekelte a Bajazzokban Néda szerepé* 
Hangja kifogástalan telve drámai erCve' a plá­
nétól a fortisslmoig feltétlen biztonsággal ke­
zelte széles kiterjedése hangját. Játéka is ép 
annyira kiforrott, mint éneklése. A közönség 
rendkívül melegen fogidta és a függöny Iegör- 
dülése után számtalanszor hívta a lámpák ele 

Prémiér a színházban. Ma mutatják be 
a Fortély cimü színjátékot. A darabet Beáié 
Vltonlér rendezi.

Szombaton ismét * Bsjazzokat adják 
utána pedig ballet. Az operát Ostípovié s 
balletet Klemenéié rendezi.

Vasárnap két előadás lesz: délután 
Három a kislány, este megismétlik a Fortélyt.

I
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Az Ezerarcú ember 111. rtue i „Sárga 
bestiák* égésién más reínerü mint az első két 
rész. Afrika forr6 légkörének ícbclletéi érezzük, 
amely égéi, perzsel és hevesebb keringésre 
ingerli t \irt. A Szabin csiszárjának udvarán 
játszódik le a film nagy része, Gyönyörű felvé­
telek, -zgalmai jelenetek, amelynek koronája, 
amikor Nissen Gert és Vess Péter a „sárga 
bestiák" az oroszlánok ketrecébe kerülnek és 
onnan csak emberfeletti küzdelem árán mene­
külhetnek el. A rendezés ebben a részben szinte 
felmérési, különösen izgalmas amikor a herceg 
küzd a siva-ag k ráiyával, a hatalmas oroszlán­
nal. A közönség lélegzetéi visszafojtva nézi vé­
gig £ nagyszerű je'enetekeí. Ezt a részt még 
ma és holnap játszi az Apolló.

Apró hirdetések. A legjobb automobilgummi a 2412-1-3

CONTINENTAL
Mindenféle mértékben kapható 
Gradjanska Banka fiókjánál 
No visa d, Kralja Aleksandra-ul. 37.

" RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
keres két magyarul, né­
metül és szerbül tudó 
leányt. Ajánlatok fizetési 
igények megjelölésével a 
kiadóba. 2408-1-3

JELADÓ egy hentes és 
mészáros üzlet berendez­
ve, műhellyel és lakással 
együtt azonnal átvehető. 
Bővebbet Atilla-u. 30 

2409-1

Tóth Gyula
épület- és mülakatos Temerini-u. 
8. szám, felvesz egy vagy esetleg 
két tanoncot. 2410-1-2

Rovatvezető. Nemes Károly •
* Plattkó igazolás! ügye. A Csehor­

szág: kirándulásiról hazatért Piattkó Ferenc, 
ak! kapnsmüvéstetééit még nem régen ked­
vence volt a közönségnek, tegnip megjelent 
az MLSi fegyelmi bizottsági: elölt, hogy hirte­
len történt távozásit éz a Spirla csapatában 
való szereplésének körülményeit igazolja. A fe­
gyelmi bizottság tudomásai vette Plattkő je­
lentkezését, de az ügy beható tárgyalásába — 
azza az Indokolással, hogy Plattkó igazolási 
agyét nem taríja sürgősnek — nem ment bele. 
Plattkó újra a X as*s-c«aps;ban akar játszani.

* A „kiöregedett foot bal lista". Fried­
rich isfván tegnap este beszédei mondott az 
Újpesti Torna Egyesület ünnepi vacsoráján. 
Frledrichet, miot a labdarugó Siővefség -jöven­
dőbeli elnökét, üdvözölték megjelenéskor, s 
ezér: pobírkőszÖDtőjében, ebhez aikaimatkodva 
programot is adott: „A politikái t kabátommal 
E a:határban hagytam", ezzel kezdte beszédét 
c volt miniszterelnök, amivel, röviden, de annál 
ötletesebben jelezte, hogy a politika: a szögre 
kell a Kasai an i 1 sportban. Ezután kijelentette 
hogy örömeit vállal munkát a sportban, mert
' yoga.magyarc'fiágon, ahová ment, hogy meg­
mernie t még menthetőt, ízt tapasztalta hogy 
' S»k a sport emberek nyújtottak segédkezet. Á 
football! nyug.a.smté bajosat könnyen e' lehet 
osrla-nj t 'ezért arra kéri uj munkatársait, 
hogy benne ne a politikust, hanem 3 sport 
ügyét szivén v selő kiöregedett ion biülstát 
lássák.

* Uj sporf egyesület Novisadon, Meg- 
thinatő forrásból értesültünk, hogy a sokat 
emlegetett és egy párszor már ' megalakult 
Munkái Sport Club 2 közeljövőben újra meg­
alakul. Az alakulást megbeszélendő, egy jó! 
látogatott gyűlést tartottat csiiiörtökön a Mnn- 
kás Otthonban, hol elhatározták, hegy vzsir- 
aap egy kiküldöttet menesztenek Btc-gradb* 
eme.y sz alssövetségtől tájékoztatái? kér ég 
‘ öregí t az uj sportklub alapszabályainak ;er- 
veze'ét. A rezervált ülés elhatározta azonkívül, 
hogy a közeljövőben egy mulatságot is teedez 
ti bogy az OSKV pályáján fog ík tréningeket 
• aríani, melyre nézve a városhoz kérvénnyel 
fognak fordu ml- Am véleményünk szerirta 
se.cjttzfi mérkőzéifkbcn :i;á: nerr szerelhet 
ez uj egyesület.

A Barcelonai FC, amely már a kon­
tinens minden siámoitevő csapaiá: Spanyol­
országba vitette és oft úgyszólván vélemény­
ez v,é.K * ,F verte, :gen okos politikává’, vi- 
gyiz hmteien, at mná: bámnlatoaabban izer-
a íi,fn.5CnVH KA e:rVk,8yjc/',C kic.aioi
5/f- fi" odDbó!,í ta-ceicnii „gynfaikatnlyá- 

PP Úgy nevezik az ott járt iootbailisfák" s 
BFC kisméretű pályáját.) Pedig addig míg 1 
r agynevu ciapa* s kontinensre nem jő- ér 
Idegen pályán és környezetben be nem " iga- 
zo ja az egén vüágcn ismert tüneményes ered- mények realitását, sok vitát képeibe' a c^nat 
verhetet'cnsége. A, eddigi kísértetek* melyeket 
a medve klcsilásári megtettek g kontinens capita: teljeser eredménytelenül végződd

Guttmann 11-öt k’adta a >,<r c„ , 
becsi Hakoachnak. • - a

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső, 
tv.adótulajdonos: Fáth Ferenc és társai.

SPORT Bliziási természetes szÉnsau
— D, i 4 • .1 •* a « A If IbaIu

10 kilónként 340.— korona 
= árban kapható ==

Bauer Gyula soraagyliemlieilö-
nél Novisad. Saját üres tar­
tályok töltésre elfogadtatnak. 2230

ELADÓ
Varga utmester-féle 1 hold szőlő 
4 szobás házzal. — Bővebbet a 
kiadóban. 2381-1-3

Száiiltáai

ti

fiiiloe: 27C.

fuvarozási vállalat
KRUMESZ P.
Újvidék Futati utca 82. 
•zátn alatt. Eivállal hely- 
beí! es vidéki árutuvaro- 
isit éa áruberaktározáií

SZili, ItoEMEZ,
sárga, cseh áru, 42+52, 
nagyobb tételben ajánl:

BfSCHOFF és TSA
Novj-Vrbas, Ujverbász. 2393 2-6

VALÓDI MAGDEBURGI
BÍ£jB+>

MAMMUTH vörös 
ECKENDORFI sárga

Minden mennyiségben kapható:
Bischoff és isa cégnél,

Növi Vrbas, Ej Verbász!
Telefon 23. 2392-2-6

lawüaisseiQi

Megérkeztek a tavaszi és nyári

angol és fpansia szövBtBh
aHn®ifbfäSChi"ger ‘LIS

NOVIS AD, Mlletlóeva-ul. 8. (Kenyér-u.)

ízállif legmodernebb puhádat szolid árad mellett

Valódi „ERÉNYI

DIANA

Törv. védve.

Sósborszesz“
minden gyógyszertárban, 
drogériában és jobb üzletben 

kapható:
Kis üveg ára — K 18.— 
Közép üveg ára — „ 50.—
Nagy üveg ára — „ 100.—

A valódi „Erényi Diana“ 
tősborsiesx minden 
házban nélhiilözhellen.

Óvakodjunk értékte­
len utánzatoktól!
Forgalomba hozza: JUGO- 
PHARMACIA r. t. DIANA- 
osztálya Zagreb, Prilaz 12.

Vezérképviselet és főlerakat 
a Vojvodina részére:

KOROBV LH3Q3 és TÁRSA
NOVISAD. 22=6-9-10

Viszonteladóknak magas engedmény! — Kívá­
natra árajánlatot küldünk.

TŰZIFA-
kemény és puha, azonnal házhoz 
szállítható

„BALKAN-BAKOVSZKY“
bizományi raktárából Novisad, Vas­
ul-u. 16. - Telefon 79. 2415 1-2

APOLLO
MOZGÓ

FEBRUÁR

flz ezBPOFEu ember.
Hajsza a föld körül, 6 részben. 

III. rész:

Sárga bestiák.
Főszerepben: Harry Liedtke.

iX" ‘ 0ulenber8 könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér

ÜzlEtPEzetői uany utazói állást
keres könyvelésben teljesen jártas 
kereskedő. — Megkereséseket 
„Biztos“ jeligére a lap kiadóhiva­
talába kérek. 2413-1-3

1.) II. udvar.


